

浙江第二省學區地方教育輔導會議辦事處主編

# 嘉區教育月刊

第二十二期

版出日：五十月每逢

通訊處：浙江省立嘉興中縣小府編

目錄◆

怎樣減免學校經濟上的困難……	張漢英
從生產教育談到地方性教材……	夏景文
幾個小學教育實驗問題的商討……	
關於幼稚生養護教育上的一點意見……	許曉興
小學會操教材……	
浙江省立嘉中附小衛生設施辦法……	嘉中小
嘉興中附小兒童愛用國貨團辦法……	
教育消息……	張漢英

## 怎樣減免學校經濟上的困難？

張漢英

在桐鄉縣輔導會議講一

提出「怎樣減免學校經濟上的困難」

然而，我們處在這種情況之下，萬不能相對哭泣，相於悲憤，我有一方

面希望政府當局，以教育為重，謀求

濟之策；而在我們自己

的重大，萬不能因教育經費已陷困境，絲毫悲觀的心理，敷衍因循的度態，扭

要我們辦學的熱忱，分解我們教育的集

團。我們要立在問題的正面，盡力設法

解決，才是我們正當的態度，才是我們

正當的出路！

一一，從積極方面設法減免學

校經濟上的困難

我們要改進教育，發展教育，當然

最重要而最值得注意的便是教育經費的困難。虛而不免心灰意懶。教育當局固然為籌

問題。這個問題沒有相當解決，似乎一切都沒有辦法。所以便不怕自己學問淺

積欠而枵腹從公，此種苦況，除了親

到要說的話，但想到現在教育界上最嚴

重而最值得注意的便是教育經費的困難。

虛而不免心灰意懶。教育當局固然為籌

問題。這個問題沒有相當解決，似乎一

切都沒有辦法。所以便不怕自己學問淺

要充裕教育經費，而教育經費的設法增高與力求穩定，是政府當局的責任。此刻我也不願多說，不過現在政府的困難與艱窘，也確是達到極點；而政府當局似乎又不十分看重教育，對於籌措教育經費，似乎看做是次要的事，口惠而實不至。所以在目前個人以為我們除請政府當局頤念教育為立國之本，竭力設法籌措教育經費外，惟有運用我們自己的力量來解除學校經費上的困難。先從積極方面說，個人以為可以試行的有下列三種：

(一) 請求捐助 地方教育經費，應由地方上的人多負些責任。民國二十一年六月，教育部公佈之短期義務教育實施辦法大綱第六條說：「實施短期義務教育所需經費，以就地籌措為原則。」同時教育部公佈第一期實施義務教育辦法大綱第六條：「第一期實施義務教育所需經費，以就地籌措為原則。」其籌措辦法第五項為「勸導私人捐助」。我國古時於鄉有成庠，於州有夏

序，於黨有商校，於閩有塾，這庠序校塾的經費，多由地方人士籌措維持。我覺得在現在學校經費弄到如此困難，請求地方人十捐資興學，也是一個可以試行的辦法。現在鄉村地方，修理橋樑道路，疏濬河流，以至修理公共寺廟，舉行迎神賽會演劇等，其經費都由於鄉民各量財力之大小，醵集充用。事畢，於公共場所，榜示收支款目，以照大信。此種習慣，隨處可見。教育是地方事業的一種，我們也可援此成例，設法捐助。羅迪先先生說：「籌措地方小學教育經費，最妥善的辦法，是使人民樂捐，要達到人民樂捐的目的，首先要使學校所在地的人民信仰我們的學校」。我想一個學校辦得成績斐然，校長教師能夠鞠躬盡瘁埋頭苦幹，地方人士知道這個學校的校長和教師之努力辦學情形，知道這個學校的經費困難而不能維持時，必能表示同情，所謂「十室之邑，必有忠信」，我想他們未始不能對我們在經濟上能予以相當援助。總之，我們能在

這方面打開一條出路，學校經濟上的困難，至少可以解除一部分。

(二) 設法借用 學校經費，雖然十二分困難，但有許多事情不能不做。例如校舍要拆了，我們不能不修葺，校舍不夠用，我們也須設法建築，或租借，但是沒有這筆錢來修葺與建築將奈何？當然最好的辦法，只有募集一些款子來修葺建築，例如貴縣崇實小學募集經費二千數百元添築校舍，是一個很好的例子。然而募款比較是很困難的，尤其是當此農村經濟衰落，工商業凋敝得可怕的時候。但是我們可以邀集本地殷富熱心公益的人，用台灣的辦法，暫集一筆款子，以資應用，約定以後由學校分期抽籤拔還。嘉興餘暨小學，馬庫唯小學，鳳樓小學等的新建校舍，添造校舍修葺校舍，都採用這種合會的辦法，我想在此教育經費已陷於極嚴重的困難時，學校幾有停閉之勢，這種辦法的試行，也未始不可以解除燃眉之急，解除一

### (三) 收取學費 教育的起源

是父兄教其子弟。所以教育經費本以私人自給為原則。私塾教育制度之遺留，山鄉地方小學猶有學生家屬輪流供給教師膳食的習慣，便是一個很好的例子。現在城市小學固然收相當學費，而鄉村小學，因為兒童家屬生活的困難都沒有收取學費。假使鄉村小學及城市小學能收比較多量的學費，則學校經費問題的解決，便可得到許多幫助。例如一個單級小學有兒童四十一人，每學年平均每個兒童能收費兩元，每年便可收得學費八十一元，如此一則政府雖無經費撥補，而教師艱苦的生活或可稍稍維持。可憐現在社會經濟如此衰落，農村類多破產。

兒童家屬雖有使其子女入學之心，但苦無繳納學費之力，收集學費，也是十二分困難。可是一個地方，總有比較殷實的人家，眼看他們的子女因為能入學校求學而得到許多知識，學得許多做人的道理而感着非常愉快，雖負擔較重，想不教育有所怨言罷！私塾之所以尚能存在，

於鄉村，私塾收取學費，尚且不致十分困難，則成績辦理得優良的鄉村小學之

設法減免學校經濟上的困難。

### (一) 減少不必要的消費

我們有一句土話，叫做「沒書沒算第二窮」。反躬自問我們的學校能否得社會之信任耳！有人說：「在此教育經費困難之下，教育當局以其束手無策，坐以待斃，還不如索性停發經費一年，以作整理，而各校經費，全由學生負擔」。這話也有相當見地。總之，我覺得我們能夠多收一些學費於生活比較能夠充裕的兒童家屬，則集腋成裘，未嘗不可以解決學校經費的一部分困難。

### 二、從消極方面設法減免學校經濟上的困難

學校教育經費，應設法增高，才是正道，應按月付給，才是正常。但是有錢去雇舟。況且天朗氣清惠風和暢，鄉村自然美景，頗足以賞心悅目呢！這許多例子，真是舉不勝舉，我們只要在使用某一筆經費之前，多加一番思考，也可決定這是必要的消費，非用不可；

或有這是不必要的消費，是暫時可以節

省的。

(二)用錢須權衡輕重緩急。一個當，最重要和最有效率方面為目的。學校，同時要做的事業很多，而經費却有限；以有限的經費，要去做許多事業，在現在經濟狀況之下，是十二分需要的。事實上當然有些不可能。因此，使用學校經費，必須要權衡其輕重緩急。務使能用得其法，更能用得其時，常見有許多商店，資本也不見得多，但是商店的經理，會得打算，會得調度，而能使辦學校亦何嘗不可如是。例如佈置一個小學的消費，如能和附近各小學聯絡起來，着實可以經濟一點。例如文具這一類的東西，能夠多買一些，商店便能照例打個折扣；要是買得少，便不能享受這種待遇。所以假使聯絡附近各校合總去買，經費便可節省不少。又例如各位要到縣城來接洽一件公事，假使各校各派一人，便不如聯合附近各校合議，聯合附近幾校合雇一舟，則比較各校各雇一舟的經費，不知省了許多。諸君再仔細一想，我這一種打算，似乎有類如世人形容吝嗇的人所謂「在銅鑄眼裡翻轉身」。其實再仔細一想，我們當此經濟十分必要，況且消費合作，在經濟學上是一個最合理的辦法嗎？

(三)注意消費合作。在經濟學上是一個最合理的辦法嗎？

使用經費，必須以選擇其最合理，最適道買一種東西，買得貴和買得便宜，所需經費是差得很多的。商店的做生意以營利為目的，所以我們去買東西，不和他細細計較，很有吃虧之處。俗語所謂「貨比三家不吃虧」就是這個道理。例如同樣一件文具，在甲店買比較在乙店買來得便宜，那末應該向甲店買為是。同樣一件用具，在桐鄉買比較在嘉興買要貴，那末不如到嘉興去買，還有一點如學校裏的煤爐用煤燒便宜呢，還是用柴燒便宜？假使用柴燒合得算，便應該用柴。今天早晨，和桐鄉崇實小學張玲先生談天，張先生是擔任總務方面的用學校經費很會打算的。他對我說：「事情，對於物價是很有研究的，對於使用學校經費很會打算的。他對我說：『近來煤價很貴，柴價很便宜；且而柴的發火快，可以時滅時熄，煤却是有些不能添置適用的黑板，充實兒童的圖書，修理傾頽的房屋更屬要緊。總之，學校

為用煤的時候要每月十元，改用柴料，則需費僅四元而已」。這一個有力的證明，是很可以做我們使用經費時的一個參照，又例如兒童種痘這一件事，假使讓兒童各自去種痘，每人非需費三角不可。若改由學校去買了痘漿，請醫生前來種痘，則每人不過費大洋一角，而且又可以利用種痘的機會，舉行一次設計教學，使兒童明瞭種痘的功用等，既省經費，又合教育原理，真是一件一舉數得的美事呵！

(五)着重廢物利用 我會說：「地球上的每一切東西，都可設法利用。而所謂廢物，也不過還沒有被人利用過而已。」我覺得現在學校經濟十分困難的時候，對於利用廢物，必須要把牠看得很十二分重要。例如有許多可以不必保留的講義紙測驗卷，常人往往當作廢物，讓給校役去賣給糖果店裡去包糖色包水果，這是多麼可惜。假使把這許多紙張的反面，再印些不甚重要的卷子，發兒童測驗或閱讀，豈不是省了許多錢。

嗎？現在崇實立志小學教室用的表格，的老太太，常常要罵他的不知愛護物件，都用鉛畫紙二面印刷，很值得我們取法。再例如有許多學校所用的黑板拭，大都是向書店裏購用的，大約每個黑板拭的價值，總要二三角錢。每學年每個教室總要用黑板拭四五個，則每年購買黑板拭的錢至少要一塊錢。假使我們能用破布替代，則效率既完全相同，而且又可以使粉筆灰不致飛揚，有益衛生呢！總之，我們不必多舉實例，我們只要看了這二個的例子，已經可以深信注意廢物的資格。謂余不信，請看幾個實例吧。

例一，有的教師，當上課的時候取了好多支粉筆去，而每支粉筆用了三分之二便丟了而須另換一支。上了一課之後，只見許多粉筆頭在粉筆槽裡或教桌上，聽憑兒童任意塗寫。

(六)絕對避免浪費 學校師生員工，雖不能生產，但必須注意省產。同是件東西，能夠愛護公物，注意節省的，不容易弄壞。例如這一隻講桌，要從這裏搬到那邊，假使不是好好的抬過去輕輕地擺下，而把牠用力拖來拖去，那末這隻椅子便可立即損壞。有許多勤儉興家的老太太，常常要罵他的不知愛護物件和節省消費的兒媳婦為「敗家精」，雖然罵得似乎刻毒些，但仔細想來，未嘗不是。諸位，不要動氣，現在我們學校裡的先生，着實有許多夠得上「政家精」的資格。謂余不信，請看幾個實例吧。

例二，有的教師印講義，總歡喜多印十來份以至二十來份。多印當然預防不夠用；但是預算正確，想也不致不發用，無端多印講義，豈非浪費？

例三，有的教師用墨水，用過後沒有把塞子塞好，讓他一天到晚的蒸發着，用過的鋼筆尖沒有擦乾淨，不久就銹了。毛筆用過了，沒有插在筆套裡，任意丟在桌面上，用得沒有多少時候，便成廢物了。

例四，有的教師寢室裡的電燈，無

論在出門或已就寢的時候，都不把牠熄滅，讓牠整夜的亮着，任意浪費公家費用。有的人歡喜停火牀覺，雖無電燈，亦必須點上美孚燈以渡其漫漫長夜，既不衛生，又不經濟。

這種例子，真是俯拾即是。看看雖然極瑣碎極細微，可是對於學校費用方面關係至鉅。即以方才所提到的第四例使用電燈而言。假定每日正常點燈時間為四小時，要是全夜放光十二小時，便比正常點燈時間多了三倍。假定每校每月正常電燈費為五元，要是全數電燈都是全夜放光的話，則每月所需電費便要達十五元。換句話說，每月便要多浪費十元。一年以十個月計，便須多開支電燈費洋一百元。至於美孚燈的浪費，和電燈也相彷彿。總之，我們有許多事情，看看似乎是很平常的，但是你假若去仔細一算，也可令人咋舌呢！

(七)不用校工或減少校工 學校的雜務，應由教師和兒童共同去做，可以不必用校工，或者可以儘量減少校工

。總理說：「人人當以服務為目的」。數十輛，兒童家屬不可謂不富。但是該將委員長說：「(學校)應提倡勤儉，養成耐勞習苦不用校役的風氣」。兒童入學的最大目的，雖然是求學，教師在校的最大目的雖然是教導，但是却絕對不能說可以「伸手取碗，束手放筷」，事事假手於人而不去親自操作，以養成其耐勞習苦的習慣。現在許多鄉村小學沒有雇用校工，飯由教師自己燒，地由教師自己掃，全體兒童也很能幫助先生做事，非特是「有事弟子服其勞」，而且是適合「由做而學」的教學原則。

可是規模較大的學校，因校役雜務較多，要不用校工，一時似尚有困難之處。不過總以少用為宜。在這裡，我可以舉一個例子來說，南京市立三條巷小學，校長是曾經做過南京燕子磯小學校長的丁超先生。這個學校，共有十個學級，四百六十個兒童，範圍不可謂不大。而校農場很廣，可以展一個較有經驗的農夫來做工友，則農場的生產，必定較可觀。記得南京市立三條巷小學，雇木工一員，除在校修理房屋，製造用具外，在勞作科時，還做兒童的導師。那位

且這個學校離國民政府所在地很近，兒童家屬，有不少是政府的官吏。所以每當放夜學的時候去迎接兒童的汽車多至四百六十個兒童，範圍不可謂不大。而丁超先生曾對本省第四學區教育參觀團說：「這幾天，本校木匠特別多，因為

本校代市政府做課桌椅一千副，這種桌椅，平常市價要五元一副，現在我們却只要四元一副，而且貨料可比較好一些。

我們這一件事，一方面可以代市政府省洋一千元，一方面又可以為本校可以得到相當的贏利，以供本校建築之用。另一方面又可使兒童在勞作科時有實習木工的機會，養成生產的技能」總之，這一件事情，在經濟困難及提倡勞作教育之下，是應該值得注意的。

(九) 提倡自製教具 一般小學，因為經費困難，設備毫無，有礙於教育事業之進展甚大。我以為我們使用經費，固然須竭力節省，但事情却不能不做，設備却不能不注意。因此，我們關於自製教具等，却應該竭力提倡。以求費最少的經費而能得到較多的設備。嘉興女中附小，能費二三十元的代價，自製達二三百元的科學儀器。貴縣塘河的崇道小學自製的昆蟲標本，成績亦十分可觀。我想，學校設備，有許多可以用廢物代替，有許多可以自製，不必一定要

費許多錢的；是在大家能否下決心，能努力而已！

(十) 注意校具的使用和保管 俗語說，「置貲置備真，蝕本蝕得輕」。

我們設備一種東西，除了必須求其合用外，更須求其經久耐用，有許多人在置備東西，馬馬虎虎，貪求便宜；因此這件東西，使用得沒有多少時候，便不能

應用，真是不經濟之至。有的學校，即使東西置備得很好，可是束諸高閣，而不去使用，則又等于浪費。更有一點要

特別注意的便是使用和保管要力求得法，因為使用和保管不得法，便容易損壞，容易遺失。直接與東西的是否耐用及保留得長久與否成正比例。間接就與學校經費的開支成反比例。有許多學校，年年設備，結果仍是校徒四壁，豈非太不經濟。舉個例來講，一架風琴，要是

器便容易損壞。如此恐怕不到三四年工夫，便再不能繼續使用了。假定五年之間要多買過一架風琴，每年平均便須多耗費十來元。這是一個例子，我們若把其餘的設備也一一加以統計起來，一個學校裏可以避免的無端耗費，真是非同小可呢！

#### 四、從教師修養方面減免物質上的困苦

最後，我想附帶說幾句關於我們教師個人方面的話。我們大家都覺得做小學教師的生活太可憐了，在當年教師不欠，則每月十數元的收入，生活已難維持，近年來教育經費，一再欠發，教師生活，更貧困得不堪！因此對於教育事業，不免消極而有喪失國家元氣之危機。然而，我們再來看看外界的情形怎樣？我們的生活，恐怕比諸衣不暖，食不飽的大多數的勞苦羣衆的生活，還是在水準綫以上呢？我們在此種境況之下，應該不怨天，不尤人，不悲觀，不消極。

，忍着我們的痛苦，負起我們的責任，繼續不斷的努力下去，以打破目前經濟上的難關。「天無絕人之路」，光明正大在歡迎着有志者的前進呢！茲提供下列三點，以勉勵諸位，並以勉勵我自己！

（一）竭力節省消費  
社會風氣，日趨奢華我們却絕對應該打破這一種奢侈的風氣。身爲人師，即使家境富裕，也應竭力節省，何況貧困？試看蘇俄政府的領袖，吃的是黑麵包，穿的是很樸素的衣服；蘇俄政府的官吏，一切享受

比貨賣不成，人比人活不成」的一句話，便是足以表示計較得失的痛苦。這個題目呢？然而個人因爲能力有限，事前又缺少準備，不能加以充分發揮，徒然耗費諸位先生二小時多的光陰，這是個人覺得十分抱歉的。可是個人又想到我

的景色，便可變爲暗淡。試問這是何苦

的西湖景物，比這裡更美麗千百倍，今天所提出來幾點意見，要是能夠引起我們教育界同志加以嚴重的注意，則目前學校經濟上的困難，未始不能謀得相當的解決。

### 五、結語

！  
（二）保持身體健康 俗語說，「

強健對富貴」因爲身體健康，可以免除醫藥費用，可以使心境愉快，能打起精神做事。常見有許多人有好多不良的嗜好，非特足以增加消費，並且很有害於身心，急宜戒除，以保持身體健康！

（三）要使心境愉快 心境的愉快

，可以克勝物質上的困苦。昔賢顏回，竭蹶，而我們的生活，十二分貧困時，尤其應該安貧樂道，從困苦中求快樂，從奮鬥中求安慰！

修養，能勝物質上的痛苦的一個例子！我想我們要使心境愉快，第一要注意的是不計較個人得失。俗語所謂「貨

比貨賣不成，人比人活不成」的一句話，便是足以表示計較得失的痛苦。這個題目呢？然而個人因爲能力有限，事前又缺少準備，不能加以充分發揮，徒然耗費諸位先生二小時多的光陰，這是個人覺得十分抱歉的。可是個人又想到我

的西湖景物，比這裡更美麗千百倍，今天所提出來幾點意見，要是能夠引起我們教育界同志加以嚴重的注意，則目前學校經濟上的困難，未始不能謀得相當的解決。

（完了）

## 從生產教育談到地方性教材

夏景文

（一）保持身體健康 俗語說，「

強健對富貴」因爲身體健康，可以免除醫藥費用，可以使心境愉快，能打起精神做事。常見有許多人有好多不良的嗜好，非特足以增加消費，並且很有害於身心，急宜戒除，以保持身體健康！

（二）要使心境愉快 心境的愉快

，可以克勝物質上的困苦。昔賢顏回，竭蹶，而我們的生活，十二分貧困時，尤其應該安貧樂道，從困苦中求快樂，從奮鬥中求安慰！

（三）要使心境愉快 心境的愉快

，可以克勝物質上的困苦。昔賢顏回，竭蹶，而我們的生活，十二分貧困時，尤其應該安貧樂道，從困苦中求快樂，從奮鬥中求安慰！



教師應該糾正兒童參觀調查時發生的錯誤，並說明理由，務使兒童獲得生產的知能，和進一步獲得改進的知能。其最主要的工作，便是培養兒童研究科學的興趣。

二、實地操作——在研究討論後，就可由兒童實地操作。在事前教師和兒童應有充分計劃，在操作時，如何可以使材料，時間和方法都經濟有効，更須和參觀調查後所得的，作個比較。務使有改進現有的生產事業的熱望，在操作時，有時候還要與其他各科聯絡哩！

## 幾個小學教育實際問題的商討

張漢英 講  
陳玉麟 記

本年六月中旬，張漢英先生偕同縣督學沈振明區教育員吳心裁兩先生視導桐鄉青區初等教育以後，邀集青區各小學校長教師在立志代用中心小學舉行談話會。本篇係張先生在談話會席上的演說詞，由玉麟筆記

經過張先生親自詳加修正的。  
記者誌於桐鄉青鎮立志小學；六月十九日。  
主席，諸位先生：今天兄弟有這樣一個機會和貴區諸位先生在一起談話，弟覺得很抱歉！同時兄弟要感謝沈督學，吳教育員陪我一同視導貴區各小學；更非常開心，尤其是諸位先生剛剛下了課，要感謝立志小學曹校長林我們布置了一個很有生趣的會場。

我來貴縣視導，已有好多時日了，到貴區才是最末了一處。我覺得貴區的教育，就大體上看，可以說在桐鄉全縣比較是進步的一個區域，足見貴區諸先生平時對於教育的努力。我常常這樣想，教育經費雖然十分困難，要是服務教育界的同志仍能抱犧牲精神，努力服務、埋頭苦幹，則學校教育仍能有繼續不斷的進步的可能。貴區教育的進步，便是一個有力的佐證。

今天因為時間不多，而我所要說的話以及諸位先生所要提出來討論的問題又是很多，所以不預備把貴區各小學的優良設施，一一介紹出來，單是把我這一次所看到的貴區各小學值得注意並且值得改進的幾個教育實際問題，提出來和諸位先生商討商討。雖然我因為學識淺陋，沒有較好的意思可以貢獻，但是我很相信諸位先生一定很高興聽我的說話的。

第一，學校環境的佈置與整潔問題

這是一個很值得我們注意的問題，可見，切忌雜亂無章。例如貴區有幾個小學常常被人們所看輕，深覺可惜！我們看到一個人所穿的服裝如何，便可以知道這個人的態度是否浪漫，是否嚴肅。同樣，我們看到一個學校環境佈置狀況與整潔情形，便可以知道這個學校的有無精神，是否腐敗。所以我以為這個問題有著雖然很小，實際却是非常重要的。

我曾經看到別處的學校，有不少是地面上佈滿垃圾，牆壁上堆積着塵埃，教室裏的課桌椅，七歪八亂，污穢不堪。

我先把整個學校環境由師生共同加以整理和掃除，此後校長教師，以身作則

，領導着兒童從事整潔工作，以求校舍場地之永遠整潔，記得我在嘉慶教育月

刊二十二期曾發表怎樣整潔校舍場地一文，可供諸位先生參考。再，關於教室

佈置，物件要簡單，要合教育意義，色彩要調和，而藝術化，佈置更要以兒童為本位。有許多學校材料不加選擇，佈置得紅紅綠綠，是覺得沒有意義的。

第二，增添最限度的設備問題，當

此教育經費非常困難的時候，諸位先生

聽到我提出這個問題來，或許要頭痛，或許要說我不識時務，但是，學校設備

必不可少的，而且教鞭只要用一個小竹簽，一紙的張貼，務求整齊劃一美觀，

教師是同樣的重要。因為設備充實和適當，着實有助於教育之進展與效率的提高。所以本省教育廳，對於小學的設備

，也非常看重他。會有浙江省各縣市小學最低限度設備標準的頒布。諸位先生

能相當注意，覺得很好，有人以為要把

場地校舍弄得整潔是一件難事，其實這話是不對的，我想，我們只要有決心，何事不可為，况整潔一所小小校舍嗎？

我們先把整個學校環境由師生共同加以整理和掃除，此後校長教師，以身作則

，領導着兒童從事整潔工作，以求校舍場地之永遠整潔，記得我在嘉慶教育月

刊二十二期曾發表怎樣整潔校舍場地一文，可供諸位先生參考。再，關於教室

佈置，物件要簡單，要合教育意義，色彩要調和，而藝術化，佈置更要以兒童為本位。有許多學校材料不加選擇，佈置得紅紅綠綠，是覺得沒有意義的。

第二，增添最限度的設備問題，當

此教育經費非常困難的時候，諸位先生

聽到我提出這個問題來，或許要頭痛，或許要說我不識時務，但是，學校設備必不可少的，而且教鞭只要用一個小竹簽，一紙的張貼，務求整齊劃一美觀，

教師能否注意設備呀！我且舉個例來講，一個教室足以幫助教學的教鞭，似乎

，可以不必費錢。但是諸位試想，貴區

小學校裡各教室中能備有教鞭的有那幾校？簡直是絕無僅有，你想，設置一個教鞭，真如「爲長者折枝，非不能也，是不爲也」！又如兩學級以上的小學，應舉行升旗下旗的儀式，那末一面國旗和一個旗竿也是不可少的。同時有了設備，還須加以充分使用，妥爲保存。一個學校，應備一本校具目錄，新置的設備，逐漸登記，每學期至少檢點一次，使不致散失。總之，我們以前對於設備一項，殊少注意，今後須多加注意，使設備年年增加，以求充實，藉以提高教學效率！

第三，改善小學課程與教學方法問題。有許多人看輕學校裡的先生，他們以爲學校裡的先生真不值錢，只教些大狗叫小狗跳，那裏知道我們做教師比幹無論什麼職業來得困難。其實，做教師是易學難精。我們自己不要看輕我們的職業，我們應繼續不斷的下着工夫去研究，以改善課程與教法。例如現在課程改變了，教法革新了，但是仍有許多小學趕不上時代潮流，例如貴區有一小學

內的日課表中，排有尺牘，大楷，小楷，綴法之類的名目，我覺得很不妥當。小學課程標準已由教育部頒佈了好幾年，而有許多小學還把課程名稱都弄不清楚，似乎有些說不過去。當然，例如某個學校，應備一本校具目錄，新置的設備，以爲可於放在國語科中去學習一些，絕對不必另立一科。大楷小楷綴法之類，應改爲寫字作文，正名也是很重大的。

不必另行特別標列於日課表內，與國語且寫字作文，是國語科中的一項作業，並稱，其他各小學對於科目名稱及時間支配，疏忽的亦復不少，急應加以改正。事實上各小學教師對於訓育却又是每多忽視，現在各小學兒童的行為，覺得非常之苦。我們要知道一個學校的訓育沒有辦法，不上正軌，即使你對於教學採用任何新方法，結果也是等於零度。所以我們對於小學訓育，今後有加以澈底改善之必要！我們應該明瞭做教師並不是單單教兒童認識幾個字，學習一些知識就算了事，而在培養他們的理想態度與改善他們的習慣，所以我們應該把一

上的作文，必須要能夠自己加標點。學級日記記事一項，也是兒童練習作文的一個很好地方，而各校却都忽視。算術要注意熟練。常識科教學，絕對不能用講書式教學，勞作科須注意兒童創造精神的培養與廢物利用。而各科教具的應用，尤屬要緊。凡此種種，均爲我們所當注意研究者，停一會兒希望諸位先生對於此種教學上的實際問題，多多提出，以便加以討論。

#### 第四，小學訓育的改善問題 訓導

兒童，比教學任何功課來得困難。然而

事實上各小學教師對於訓育却又是每多忽視，現在各小學兒童的行為，覺得非常之苦。我們要知道一個學校的訓育沒有辦法，不上正軌，即使你對於教學採用任何新方法，結果也是等於零度。所以我們對於小學訓育，今後有加以澈底改善之必要！我們應該明瞭做教師並不是單單教兒童認識幾個字，學習一些知識就算了事，而在培養他們的理想態度與改善他們的習慣，所以我們應該把一

大部分的精力放在兒童的訓導上養護上。有許多教師除了教書之外有事勿管或者功課上完了，便回到他的老府上去，這是絕對錯誤的。總之，無論兒童的一舉一動，一言一笑，坐立行趨，待人接物等等，必須隨時指導其有要規規矩矩的態度，正正當當的行為。小學公民訓練標準所規定的各項標準，必須努力促其次第實踐。訓練不必求其有速效，只要使其動作準確，有始有終。例如立正、敬躬。以及坐的姿勢，須力求合理端正，絕對不可馬虎。例如貴區有幾個小學生在上課時由兒童喊「起」「敬」「坐」，這是很好的，惟喊的時候，故意把起，敬坐，拉長音調子，而好多兒童也不能在一個口令之下，很正確的鞠躬。應加以矯正。總之，我這一次報導貴縣，一直由漢院桐鄉屠甸玉溪而來到貴區，覺得小學兒童最普通的缺點，有（一）不守紀律，（二）沒有禮貌（三）不整潔，（四）不勤勞，（五）作業姿勢不良，（六）學習態度不佳等等此種缺點，必須急行設法

改善，而城鎮小學，有少數兒童有奢侈安逸的趨向，亦須嚴密防止。兒童的衣服鞋襪，不可求其華美，但須求其清潔樸素，整齊劃一，小商店販賣糖果，似非妥善。女學生燙髮塗脂，尤須絕對禁止。而服務精神的培養，勤勞習慣之養成，更須注意。要之，小學訓育是小學教育之重心所在，凡我全體教師，必須用全力以赴事功，以造成良好的校風！

第五，注意兒童身心健康問題 杜威雖然曾經這樣說過「假使我們是尊重兒童的話，我們第一種特別要遵守的規條，就是要確實使兒童有一種健康的身体發展」。然而仍有不少從事教育的人，往往把這根本的健康教育，當作附屬的東西看待，毫不重視。人類的惰性作用，着實有些害怕！我們今後須設法達到我們對於兒童健康方面最低限度的要求，作業室光線要充足，空氣要新鮮。

課桌椅坐位要舒適，高低要合度。衛生設備要完善，學校環境要美化，兒童的姿勢要正確，兒童的清潔要注意總括的性，引導其做各種有益於身心的遊戲與

說，一切的設施，必須要有助益於兒童身心的健康與發展。在這裏，我將提出三個極小的問題出來以證明各小學對兒童健康的未能切實注意。例如近幾天來天氣很熱，兒童每日必須要飲多量的水分才合衛生。但各校茶缸茶壺的設備，不夠應用，而且有幾所初級小學，還是沒有此項器皿的設置。別的不要說，試問兒童運動以後的口渴，如何解得下？我想，飲水是很省錢的，備一點開水也是輕而易舉的事情，今後應設法多設幾只茶缸，以盛開水。又例如兒童很長的指甲，不去注意剪去。更例如教師訓導兒童，不注意人格感化與社會制裁，往往出於嚴詞譴責與無理體罰，有害於兒童心理健康，亦非淺鮮！在座諸位，都是聰明的校長和教師，今後希望對於兒童身心健康方面，加以深切的注意！

第六，指導兒童從事各項活動問題 我們大家都知道兒童是歡喜活動的。我們做教師的正應該利用兒童好動的天性，引導其做各種有益於身心的遊戲與

作業。現在各個比較優良的小學，對於兒童各種活動，頗能切實提倡與指導，至為良善。可是尚有許多小學，對牠似乎還未免疏忽。他們在每天早上，兒童到了學校，沒有先生好好去指導他們做各種有益的作業，一任他們喧嘩亂動。

「一日之計在於晨」，早上要是留着這一個不好的印象，一天的工作便受了影響。午後散學前的課外活動，尤其是很少注意，更談不到指導，多麼可惜！要知道兒童的活動，是很有價值的，非但足以促進兒童身心的健康，並且可以使兒童對於各種作業感到興趣，直接間接能幫助兒童知識技能之進步！例如早會、演劇、作文、寫字、時事測驗、算術測驗、踢毽子、投籃圈等這類比賽，須須多多舉行。因為比賽足以促進兒童的學業和德性的成績的。總之，新教育是動的教育，不是靜的教育。我們應多鼓勵兒童活動，指導兒童活動，以引起兒童對學習更感興味，更加注意，更

能努力。這，在兒童方面，固然藉此可以獲得較多的進步，而在教師方面，也可藉此幫助教學上能得到較多的順利呢！

諸位先生，今天兄弟很雜亂的沒有系統的提出以上六點意見來和諸位商討，因為時間的短促，兄弟個人學識的淺

陋，以及事先沒有工夫稍加準備，不能發揮比較再詳細一些的意見，徒然耗費

諸位先生許多寶貴的光陰，很覺抱歉！

！

接下起，兄弟很希望各位先生把平時感覺到的教育上的各項實際問題提出來相互討論，以求相當解決。完了。

## 關於幼稚生養護教育上的一點意見

許毓興

改善幼稚生養護 須從二方面着手。  
一面由幼稚園本身切實實行，一面則聯絡家庭共同施行。今分述如下：

### 一、幼稚園自身實行的：

1、運動和遊戲 每個兒童每天平均有一小時以上的運動和遊戲時間，如滑梯、盪船、木馬、皮球及模仿競技等運動遊戲等。

2、休息 每個兒童每日上午餐點後

給予數分鐘的靜息，下午兒童到校後

有一小時以上之戶外活動。

3、餐點 每日上午十時半左右，每

至一時四十分鐘為靜臥時間。

4、空氣和日光 室內窗戶盡量開放，使日光充足，空氣新鮮。並且每日均

有一小時以上之戶外活動。

5、清潔和健康 每個兒童在食前洗手，食後刷牙，且每日早會和晚會時，各檢查清潔健康一次。如發現不整潔的或有疾病的立刻設法補救。

6、體格檢查 每半年舉行「體格檢

查」一次，每月舉行「體高體重檢查」

一次。如兒童身體上有缺陷或疾病的，除設法補救外，並將其結果報告家長。

7、矯正姿勢 兒童的姿勢，非常重要。每天應特別加以注意。有不對的地方，須立即勸令改正。教師並且做榜樣給他們看。

#### 8、其他

### 二、聯絡家庭共同實施的

1、飲食 兒童每餐宜食營養料充分的食物，且分量要適當，不亂吃閒食。

2、睡眠 兒童獨自有一臥室（至少獨自一床），且日光充足，空氣新鮮，被擋潔白，厚薄適當。睡時頭部露出被外，被頭用別針夾住。每晚早起早睡，要睡足九小時。

3、衣服 衣服要輕暖適宜，清潔樸素，寬大適當。衣服的增添，也須時加注意。每天應換襪子和外衣各一次，睡時最好有寬大的寢衣。鞋應寬大適當，鞋帶也應稍寬。

4、沐浴 熱天每日一次，冷天每星

期一次，室內溫度適宜，浴後水溼須拭乾。

5、疾病 普通的衛生事項，應該積極注意。如不接觸傳染病患者，每晚睡眠適當等。設已發生疾病，應即行合理的治療。

6、教導 兒童是活潑的，父母教較更多的幸福呢！

## 小學會操教材

嘉中編

爲求基本動作統一起見，立正，稍息的姿勢如下：

立正——右腳不動，左腳靠攏兩腳不能分離一點，兩腳伸直，胸向前挺，兩手伸直，手掌緊靠褲之中縫，眼向前平視。

稍息——右足不動，左足向左移動一小步，兩足與肩垂直，同時將手放在背後，以左手握住右手手腕。

初學習時，每一節開始，教師先示範八拍，學生再跟着操，或教師示範，同時叫動作口令，學生隨教師動作，接

動作口令——拍試習八拍，再正式操亦可，惟在會操

時，兩臂側平舉——舉。

師對於兒童的教養，必須顧到兒童的身心，關於嚴厲的責罵是應該設法避免，務使教養合理化。

7、其他 上列各點，雖卑無高論，但我們若能依此實行，則幼稚生一定可以得到比較更多的幸福呢！

時採用前一法，動作較易整齊，呼唱數字，以「一……八，二……八」

### 準備動作 握手

動作——立正姿勢，握拳；握，伸手……伸。

### 一二三四五六向前，

二二三四五六向上，  
三三三四五六側平伸，  
四三四五六七停。

### 第一節 上肢運動

動作口令——

- 二，兩臂側上屈——屈。  
三，兩臂側伸——伸。  
四，兩臂放下——放。  
五，兩臂前平舉——舉。  
六，兩臂前上屈——屈。  
七，兩臂向前伸——伸。  
八，兩臂放下——放。

一，二，三，四，五，六，七，八停。

### 第二節 下肢運動

- 動作口令——  
一，提左脚——提。  
二，放下——放。  
三，提右脚——提。  
四，放下——放。  
五，起踵——起。  
六，放下——放。  
七，起踵——起。  
八，放下——放。

### 第三節 四肢運動

- 動作口令——

- 一，兩臂抱頸，用力向後展開，同時左腳向左跨一步——跨。  
二，上體向左旋轉——轉。

### 第四節 改步運動

- 一，兩臂側平舉，同時左腳向前跨出一步——跨。  
二，兩臂向上拍二下——拍。  
三，兩臂側平放——放。  
四，兩臂放下，同時左腳跨——跨。  
五，至八，右腳向前行之。

### 第五節 調和運動

- 一，兩臂前平舉（手心向下）——舉。  
二，兩臂向左右分開，平舉，（手心向上）——分。  
三，兩臂向前平舉（手心向下）——舉。  
四，兩臂放下——放。  
五，至八，同一至四。

### 第六節 彎體運動

- 一，兩臂側平舉——舉。  
二，上體向前彎，兩手向下拍二下——舉。  
三，上體向前仰起，兩臂側平舉——舉。  
四，兩臂放下——放。

### 第七節 調和運動

- （這節令學生呼唱）  
一，兩手叉腰，同時兩腳起踵——起。  
二，兩膝向前彎屈（不分開）——屈。  
三，兩膝伸直——伸。  
四，兩手放下，兩腳放下——放。  
五，至八，同一至四。

### 第八節 調和運動

- 動作口令——  
一，兩臂側平舉，同時左腳向左跨一步——跨。

## 第八節 跳躍運動

動作口令——

一，兩臂環抱胸前（右手由外轉內

屈，不必伸直，又徐徐向右下退伸，歡呼開始了，這樣不斷的擺動。譬如：歡呼（）。

，左手由內轉外。）——跳。

二，兩脚跳腳，兩手用力拍大腿一

退伸，動作的快慢，適與歡呼的快慢一樣，像歌唱指揮拍子，動作要自然。（地……（教師唱）右手向右斜上高

下——拍。

三，至八同前。

跳躍完畢踏腳以調和肌肉。

## 第九節 呼吸運動

吸——兩臂徐徐向前上舉（手心向

呼——兩臂由側向上舉直，再徐徐向左右分開舉（教師唱）小學生！杭育！（學生

育！

平（手心向上）——吸。

（教師唱）興緻高！杭育！（學生

歡呼）。

徐向前放下（手心向下）——呼

（教師唱）興緻高！杭育！（學生

歡呼）。

歡呼

一，為小學生會操而自己歡呼，歡

呼在未操之前。（教師唱）要整齊！杭育！杭……

（學生歡呼）

動作——預備時，兩手握拳，如握

物形狀，左拳在上靠左胸，右拳在下靠

（教師唱）有精神！杭育！（學生

嘉區教育月刊

第二十七期

歡呼）。

（教師唱）身體好！杭育！（學生

歡呼）。

呼『杭育！』杭字向上舉，育字向右下

（學生唱）杭育！杭育！杭……育

退伸，動作的快慢，適與歡呼的快慢一

！（地……（教師唱）右手向右斜上高

下——拍。

三，為國家民族而歡呼，歡呼在操

舉，往後與學同樣擺動，要反方向，以

適合學生動作。

（學生歡呼）杭育！杭育！杭……

育！

（教師唱）小學生！杭育！（學生

育！

（教師唱）興緻高！杭育！（學生

歡呼）。

（教師唱）興緻高！杭育！（學生

歡呼）。

（教師唱）習體操！杭育！（學生

歡呼）。

（學生歡呼）杭育！杭育！杭……

育！（教師唱）

（學生歡呼）

（教師唱）要整齊！杭育！（學生

歡呼）。

（教師唱）有精神！杭育！（學生

分丫！（學生歡呼。

分丫！（兩手左斜上舉。

上體再斜左方。

方廿！（學生歡呼。  
兩手右斜上舉。  
上體亦斜右方。）

方丫！（全1、  
方廿！（全2、）

以下均學生歡呼

1、方丫！方丫！方丫！（兩手向左

方腰間拍三下——如拍球狀）。  
2、方廿！方廿！方廿！（兩手向右  
方腰間拍三下——如拍球狀）。

以下漸漸加快歡呼。  
（中華！中華！方丫！方丫！方丫！  
中華！中華！兩手向左拍一下，又向  
右拍一下。方丫！方丫！方丫！兩手由

跨下向上舉同時身體向上跳。）

（完）

## 浙江省立嘉中附小衛生設施辦法

（一）行政方面：

1、遵照部定辦法——由校指定教職員一人，主持全校衛生事宜，全體教師協助進行。

木，并開闢學校園。注意教室之溫度，光線，空氣等，黑板忌反光及粗糙，流通溝渠，以免積儲污水。

5、衛生設備——公共處及各教室內設

2、體格檢查——每學期兩次，一在開學後四星期內舉行，一在放學前四星期內舉行，由全體教師會同校醫擔任之。

3、佈種牛痘——每學期舉行一次，時間約在開學後第六週內，由本校校醫擔任之。

4、環境衛生——全校四週種植花卉樹

（二）個人衛生

（一）個人衛生

（二）公共衛生

1、各級兒童備有個人衛生習慣記載表：由級任導師每天在公訓時令兒童反省記載。

2、家庭聯絡：由全校各導師在家庭訪問時特別注意兒童衛生方面的徵詢，或書面通知家長，對於某項衛生實施，請其特別注意。

3、兒童衣服至少每星期更換一次，襯衣至少三天更換一次。

4、兒童洗浴至少兩星期一次，除通知家長執行外，其有久不洗浴者，由校執行。

5、舉行個別談話——凡兒童因怠惰等關係而不整潔其身體者，由導師個別談話，使其覺悟衛生的重要。

6、整潔檢查——於每晨課前舉行之可由領袖學生檢查，導師從旁督導，並隨時抽查。

7、兒童姿勢訓練——平時注意兒童姿勢正確，並舉行姿勢比賽，至學期結束時，考查一次。

一、教室整潔——由各級值日生於每放注意清潔 2

放注意清潔 3

一、教室整潔——由各級值日生於每日課後二十分鐘內，整潔之，低級由工役協助之，並由各級級任導師在場督促

4、飲水整潔——水缸中放置明礬，  
飲水壺每天清潔一次。

指導之

5、操場及園地整潔——每天由清潔

2、廚房整潔——由工役每天清潔一次，並由總務部督導之。並抽查食料之

## 6、污物處理——校內各種紙屑垃圾

清潔，在廚房內懸掛捕蠅紙，放污水桶，每天須傾倒於校外鄉僻處。

傾倒於大木桶內，每兩天清除及焚燒一  
次。

3、廁所整潔——由工役每天清潔一次，並灑臭藥水，便桶每天傾倒，糞坑

7、大掃除——每月一次，全體師生共同負責，並由校方考核成績，給予獎勵。

每週出糞一次，尿槽每天沖洗，粗紙安

標。

浙江省立嘉中附小兒童愛用國貨團辦法

(一)我們組織愛用國貨團的目的，是

在提倡國貨抵制外貨，以防禦各帝國主義的經濟侵略。

(二)我們全體小朋友都是愛用國貨團的團員，應負購用及宣傳國貨的責任

卷之三

(三)我們全體小朋友爲表示永久愛用國貨的決心起見，在總理道像前舉

嘉區教育月刊

第二十七期

一九

## 浙江省立嘉中附小兒童救國儲金會辦法

嘉興縣政府於七月一日起，舉辦嘉

興縣政府地方服務人員訓練所。內分地

籍員，鄉鎮公所事務員，小學教師，塾

師訓練班等四班。其塾師訓練班訓練日

期為一星期，小學教師訓練班第一期訓

練日期為六星期，第二期訓練日期為二

星期，各項訓練，頗為嚴格云。

(一) 我們組織救國儲金會的目的，是在激發我們全體小朋友愛國情緒，節省平時糖果費用，供獻到國家，作國防建設之用。

(二) 我們嘉中附小全體小朋友，都是救國儲金會的會員，負儲金救國之責。

(三) 我們全體小朋友，除了家境貧苦者外，每人每日至少須節省銅元一枚，儲蓄到救國儲金會裡去。

(四) 我們救國儲金會的組織，為便利儲蓄起見，以一個學級組織儲金文會，各設救國儲金箱一隻，以便儲蓄。

(五) 我們每個學級所組織的救國儲金會，推舉二位儲金領袖，負責收集儲金之責。

(六) 我們每個小朋友每天儲蓄下來的救國金，由收集儲金的領袖，記載于救國儲金簿。

(七) 我們各個救國儲金支會，請我們的級任導師來參加指導。

(八) 我們各個救國儲金支會的儲金，每隔一星期，由儲金領袖檢交救國儲金保管委員會統計保存。

(九) 我們的救國儲金保管委員會，由我們嘉中附小主任總務部主任教導部

## 教育消息

### 嘉中附小籌設鄉村部

浙江省立嘉中附小為增進輔導本省學區鄉村教育的效能起見，特於一十四年度起，籌設鄉村部。聞現已由該附小輔導部擬訂設立鄉村部計劃，從事籌設。

烏橋在，至於鄉村部主幹，業已由該附小盧主任請定該校級任導師王子野君擔任。聞王君係本省立湘湖師範畢業，曾任臨安縣教育局鄉村教育指導員，山縣立河南實驗小學校長，衢縣立鄉

嘉興縣政府於七月一日起，舉辦嘉

興縣政府地方服務人員訓練所。內分地

籍員，鄉鎮公所事務員，小學教師，塾

師訓練班等四班。其塾師訓練班訓練日

期為一星期，小學教師訓練班第一期訓

練日期為六星期，第二期訓練日期為二

星期，各項訓練，頗為嚴格云。

辦事處舉行八屆一次執委會

浙江第二省學區輔導會議辦事處於

七月十日舉行第八屆第一次執委會，出席者喬殿祥馬樹滋張漢英查夢秋盧其美凌以安，列席者夏景文。主席盧其美。

紀錄夏景文。決議事項如下：(一)通過本省學區民衆教育館及中心民校指導

民衆學校畢業生進修辦法。(二)推定

嘉中附小盧其美為本屆執委會主席。(三)聘請夏景文羊大鵬為辦事員。(四)

八月份嘉中小學，九月份嘉興縣政府，十一月份平湖縣政府，十一月份嘉興民教館

十二月份嘉善縣政府，一月份嘉中附

小，(五)辦事經費由辦事處分函本省

學區各縣政府按月照繳。(六)逢九月

十一月一月三月五月十日舉行本會議常

會一次。